

# 基于 OBE 理念的实训创新能力培养研究与实践

翟亚红 徐龙艳

(湖北汽车工业学院 电气与信息工程学院, 湖北 十堰 442002)

**摘要:** 针对传统实训模式中存在“学生动手能力弱、实训效果不理想”等问题, 提出了一种基于 OBE 理念的校企合作协同育人实训模式。实践表明: 校企合作协同育人的教学模式不仅有效提升了学生的专业技能, 也锻炼了学生良好的沟通表达和团队协作能力, 培养了良好的分析问题和解决问题的能力, 为以后从事 IT 行业打下一个良好的基础, 人才培养质量得到了明显提升。

**关键词:** OBE 理念; 校企合作; 项目驱动; 线上线下混合教学模式

DOI: 10.12373/xdhjy.2022.01.4294

OBE 理念最早出现于美国和澳大利亚的基础教育改革当中, 以教育结果为导向目标, 代表着教育改革的主导方向。在当前高等教育改革中, OBE 理念的主要内涵是强调教育结果, 以学生的最终学习成果为教学核心, 以学生的学习进度为基础, 教师通过预期成果进行反向教学设计。通过对学生合理的阶段学习成果评价, 来指导学生进行循序渐进的学习。

传统的教育理念在一定程度上限制了学生发现问题和解决问题的能力, 并且与社会实际需求脱节, 不能很好地满足社会需求对应用型人才的培养。因此, 积极推进工程专业认证和产学合作协同育人项目, 对应用型人才的培养是一个很好的促进方式。

## 一、传统实训模式存在的问题

早期的 Java 实训和其他课程实训一样, 由任课教师给学生布置几个相关的实训课题, 以学生自学为主、教师辅导为辅完成相应的实训内容。部分基础较差或者学习自觉性较差的学生存在应付、抄袭等问题, 无法保证学生的实训效果。

由于学校实验室资源紧张, 实训一般集中安排在每学期的期初或期末进行, 如果实训安排时间冲突, 就会造成个别课程的实训无法集中安排到实验室进行。目前学生的学习自觉性和自律性都不高, 分散进行实训的效果并不理想, 抄袭或不会也不做的现象特别严重。

为解决以上问题, 笔者积极响应教育部倡导的“产学研合作协同育人”号召, 围绕应用型人才培养目标, 放眼区域发展, 实现科学定位, 积极创新教学理念及人才培养模式。2011 年起陆续开始与企业合作共同就 Java 实训的人才培养模式和课程建设进行探索, 并先后与多家企业签订关于 Java 实训的产学研合作协同育人项目。

## 二、OBE 理念的实训教学改革及实施方案

针对传统实训模式存在的问题, 结合教育部产学研合作协同育人项目, 积极创新教学理念, 坚持多层次、多渠道、“三方”(企业、学校、学生)共赢的原则下, 深入推动校企双方产学研合作协同育人模式。

### (一) 项目驱动式教学

围绕学校对应用型人才培养目标的定位, 响应教育部“产教融合、校企合作”协同育人的指导思想, 积极创新教学理念及人才培养模式, 采取校企合作协同育人模式, 推进 Java 实训项目的有效开展。通过校企合作协同育人模式, 邀请企业资深讲师来我校为学生进行面对面的培训和实训指导。创新现行教学模式, 利用集中的一周或两周时间集中安排实训内容, 以企业实际应用的研发项目或经典实训案例作为实训内容, 由企业讲师现场讲解实训内容及要求, 对于 Java 实训项目中用到的较难的知识点进行透彻的讲解梳理。整个 Java 实训过程通过教师手工编写代码完成项目的讲解及实现, 而不是采取简单的复制粘贴的方式完成项目内容, 手把手地教学生如何动手写代码完成一个实际项目。通过现场编写程序, 演示分析、调试运行等过程, 培养学生的编程思想, 让学生清楚项目的开发流程, 同时激发学生的编程兴趣及成就感, 提高学生分析问题和解决问题的能力。通过校企合作协同育人的项目驱动教学模式, 不仅让基础较差的学生能够完成实际项目的基本功能, 激发编程兴趣和成就感, 同时还能让编程能力较强的学生进一步对自己的项目进行功能扩展完善, 从而拉开成绩档次。

在实训的实施过程中, 为督促师生积极主动地参与到 Java 实训中来, 每天要求学生提交当天实训内容的学习心得体会、学习中遇到的问题及对实训老师的教学提出希望改进的意见和建议等, 并对参与实训的学生严格考勤, 有特殊情况不能来参加实训的必须请假, 课后自己找同学或老师补上落下的实训内容。针对学生提出的问题和建议, 坚持持续改进的教学模式。每年尽量采取精选不同的企业实训项目, 防止出现实训抄袭等问题。

经过多年的实践表明, 这种校企合作的教学模式深受学生欢迎, 同学们能够严格按照实训要求准时到实验室进行集中实训, 并能按照要求很好地完成实训项目。同时学生也深入了解了企业的培养模式, 锻炼了良好的表达、沟通和团队协作能力, 为以后从事 IT 行业打下一个良好的基础。

### (二) 线上线下混合教学模式

基于实训项目的线上线下混合教学模式不仅适用于正常情况

下的课堂教学中，同时在出现其他特殊情况下也能保证教学环节的正常开展。例如，为防止出现类似2020年新型冠状病毒传播，学生不能按期到校上课，或者由于实验室机房条件限制，无法安排学生到实验室进行集中实训等特殊情况出现，本实训精选实训案例，把录制好的Java实训项目的视频资源同时发放到超星学习通平台和QQ群上，单个视频录制时间控制在20分钟左右，设定发放模式为闯关模式，采用QQ群或者微信等方式进行实训的答疑辅导。组织学生按照时间节点顺利完成整个项目的实训过程，对于一些共性的问题可以采取录成视频或者QQ直播分享屏幕的方式进行集中讲解。

通过这种线上线下混合模式，学生只要有电脑就可以随时随地进行项目实训，当遇到特殊情况学生不能返校，或实验室资源紧张无法集中安排到实验室进行实训时，确保实训效果不受影响。

### (三) 实训验收模式创新

创新学生实训验收模式，由原来的教师一对一对学生实训内容进行验收方式，转变成以学生为主体通过PPT方式介绍Java实训项目的完成情况，从而实现实训任务的验收工作。一般采取3~4名学生为一组分组答辩形式，项目组成员通过分工合作共同制作实训答辩PPT，通过PPT进行项目讲解共同完成实训项目的验收工作。每一小组同学答辩结束后，根据实训教师的现场点评进一步完善实训项目内容，并在实训报告中体现出改进的实训内容，进一步锻炼学生分析问题和解决问题的能力。实训答辩结束后，企业教师为实训中表现优异的学生颁发荣誉证书以资鼓励，全体同学和实训教师一起合影留念，至此，实训告一段落。

实训期间，校内实训教师给同学们强调实训的综合成绩由答辩成绩、平时表现和实训报告三部分构成，并讲解实训报告书写注意事项，提醒同学们务必认真对待每一个环节要求。实训结束后三天内，要求全体学生提交实训报告，否则没有实训成绩。

该实训答辩模式不仅提高了学生的实际编程能力及编程兴趣，培养了学生良好的分析问题和解决问题的能力，同时也提高了学生的项目协作及沟通交流能力。

### 三、OBE理念实训改革效果

通过校企合作协同育人教学模式，采取项目驱动式教学，通过“学中做，做中学”的手动编写代码的教学模式，有利于培养学生的编程思想及编程方法，激发学生的编程兴趣和成就感，为以后的独立编程打下良好的基础。同时，通过创新实训答辩模式，既培养了学生的项目协作能力，又锻炼了学生的沟通交流能力。

为防止出现类似2020年新型冠状病毒传播，学生不能按期到校上课，或者由于实验室机房条件限制，无法安排学生到实验室进行集中实训，或者企业教师资源紧张，无法按时到我校进行教学等特殊情况出现，精选实训案例，采取在线教学模式，录制视频讲解实训项目。学生只要有电脑或手机就可以完成实训项目的

学习，教师采取线下辅导答疑的方式，组织学生按时保质保量地完成整个项目的实训过程。

经过多年的实践表明，这种校企合作协同育人的教学模式深受学生欢迎，同时学生也深入了解了企业的培养模式，为以后从事IT行业打下一个良好的基础。

### 四、结语

经过多年的协同育人校企合作模式，校企双方就项目实训积累了一定的经验，摸索了一套相对稳定的教学方法，形成了一套项目驱动的线上线下混合式教学成果，不仅适用于线下和线上课堂教学，在出现特殊情况时仍能保证实训效果不打折扣。“产教融合、校企协同”的实训创新模式在指导思想上符合国家的教育方针，与学校办学宗旨、层次、功能、目标定位等相一致性，促进了人才培养质量的提高，得到了学生的一致好评，有普遍推广价值。

### 参考文献：

- [1] 刘倍雄，肖巧玲，张毅.基于OBE模式的Java程序设计课程教学改革与实践[J].计算机产品与流通，2018（10）：250-251.
- [2] 翟亚红，徐龙艳.校企结合的Java课程实训教学改革初探[J].教育现代化，2017，4（48）：40-42.
- [3] 刘云.基于OBE的项目导向式《Java程序设计》课程创新实践教学模式探索[J].科技视界，2020，No.310（16）：47-48.
- [4] 李丹.项目驱动教学模式下的《JAVA程序设计》课程改革探讨[J].电脑与电信，2019（04）：28-30.
- [5] 王桂平，杨建喜，范哲源.以在线实践和项目实训为导向的Java程序设计课程教学改革[J].教育现代化，2019，6（27）：41-43.
- [6] 刘冰月，刘蕾.CDIO教学模式在Java系列课程实践教学体系建设中的应用[J].软件工程，2019，22（06）：56-59.
- [7] 杨晓，卢涤非.基于渐进式任务型设计理念的Java实训课程教学改革探讨[J].工业控制计算机，2020，33（07）：166-167.
- [8] 李真，何伟娜.基于CDIO-OBE的立体化Java实训课程改革探索[J].教育教学论坛，2020（50）：193-195.

**基金项目：**教育部产学合作协同育人项目“基于OBE理念的Java实训教学改革研究与实践”（202002080036）；教育部产学合作协同育人项目“基于OBE理念的创新能力培养方法研究与实践”（202002018028）；湖北省高校教学改革项目“基于OBE理念的研究生创新能力培养方法研究”（Y202008）。

**第一作者简介：**翟亚红，女，副教授，研究方向为计算机网络、大数据处理。